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Distribuição amostral da média

µ

x̄5 = 4.7 x̄2 = 5.1 x̄1 = 5.6 x̄3 = 6.1 x̄4 = 6.8
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Parâmetros e Estatísticas
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Distribuição amostral da média

p

p̂5 = 0.47 p̂2 = 0.54 p̂1 = 0.61 p̂3 = 0.70 p̂4 = 0.72
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Parâmetros e Estatísticas
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Distribuição amostral da média

I Vimos até agora que conhecendo a variância populacional, σ2, pelo TCL

X̄ − µ
σ/
√
n
∼ N(0, 1)

p̂− p√
p(1− p)/n

∼ N(0, 1)

I Mas quando X ∼ N(µ, σ2), com σ2 desconhecido, aproximamos essa quantidade através da
variância amostral, S2, chegando em

X̄ − µ
S/
√
n
∼ tn−1 em que S2 =

1

n− 1

n∑
i=1

(
Xi − X̄

)2
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Distribuição t de Student

Teorema: Seja Z ∼ N(0, 1) e Y ∼ χ2
ν , com Z e Y independentes. Então, a variável aleatória X =

Z√
Y/ν

tem densidade dada por

f(x; ν) =
Γ[(ν + 1)/2]

Γ(ν/2)
√
πν

(1 + x2/ν)−(ν+1)/2, −∞ < x <∞.

Notação: X ∼ tν .

Eduardo Vargas Ferreira · DEST/UFPR Distribuição amostral



Tabela da distribuição t-Student
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Exemplo: acumputura

I Considere um experimento para avaliar a efetividade do uso da acupuntura para aliviar a dor. A taxa
sensorial de 15 pacientes resultou em uma média de 8,22 e um desvio-padrão de 1,67.

Xi = taxa sensorial do paciente i.

1. Supondo normalidade, obtenha:

P (b < µ < a) = 0.95

P (−a < −µ < −b) = P

(
X̄ − a
S/
√
n

<
X̄ − µ
S/
√
n

<
X̄ − b
S/
√
n

)

= P

(
t1 <

X̄ − µ
S/
√
n

< t2

)
= 0.95

Eduardo Vargas Ferreira · DEST/UFPR Distribuição amostral



Exemplo: acumputura

P

(
t1 <

X̄ − µ
S/
√
n

< t2

)
= 0.95
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Exemplo: acumputura

t2 =
X̄ − b
S/
√
n

= 2.14 → b = X̄ − S√
n
· 2.14

b = 7, 30

t1 =
X̄ − a
S/
√
n

= −2.14 → a = X̄+
S√
n
·2.14

a = 9, 14

P (7, 30 < µ < 9, 14) = 0.95
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